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Загалом усі творчі конкурси, як і олімпіади, є важливим способом 
контролю знань студентів, виховують усвідомлене ставлення до оцінювання. 
Оптимальне поєднання різних форм контролю – важливий показник рівня 
організації навчального процесу в закладі вищої освіти та якісної  підготовки 
майбутнього вчителя. 

Перспективу наукових розвідок у цьому напрямі вбачаємо у подальшому 
вивченні питання оцінювання студентів у цілому і мовних спеціальностей 
зокрема, в удосконаленні механізмів проведення олімпіад і творчих конкурсів. 
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УЧИТЕЛЯ В ПРОЦЕСІ ВИБОРУ ПІДРУЧНИКІВ 
 

Ефективність роботи вчителя в сьогоднішніх реаліях залежить від його 
професіоналізму, якому притаманні гнучкість і нестандартність мислення, 
уміння швидко адаптовуватися до змін, працювати в команді, знаходити 
вирішення різноманітних завдань щодо організації освітнього процесу. 
Питання професійної компетентності педагогів були предметом наукових 
розвідок І. Зязюна, О. Онаць, О. Савченко, С. Сисоєвої, С. Скворцової, В.Чайки, 
С. Якименко та інших дослідників.    

Метою публікації є розгляд проблеми удосконалення професійної 
компетентності учителя в процесі вибору підручників у закладах загальної 
середньої освіти (ЗЗСО).  

Розширення видавничого ринку, варіативність програм зумовило появу 
великої кількості навчальної літератури. Масове видання вітчизняних 
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підручників в Україні розпочалося з 1992 року. Різноманітність у 
підручникотворенні значною мірою впливає на якість освіти. В сьогоднішніх 
реаліях  вибір підручника як ефективного засобу  навчання є правом 
педагогічного працівника.  Даний вид навчальної літератури має відповідати 
освітній програмі, яка реалізується в ЗЗСО. Вибір підручників вчителями тісно 
пов'язаний з професійною компетентністю педагогів, структурними 
компонентами якої є мотиваційна, прогностична, психологічна, дидактична, 
методична, аналітична, технологічна, інформативна, контрольно-оцінювальна, 
дослідницька, аксіологічна, рефлексивна компетентності. Ці складові 
взаємопов’язані. Так, прогностична компетентність дозволяє вчителю за 
допомогою підручника намітити перспективу освітньої траєкторії школяра, 
аналітична - побачити в навчальній літературі переваги одного видання над 
іншим, технологічна - з’ясувати запропоновану авторами модель навчальної 
діяльності учнів.  

Визначимо етапи вибору підручників педагогом закладу загальної 
середньої освіти: 

1. Підготовчий. На даному етапі вчитель опрацьовує освітні стандарти  
відповідної освітньої галузі,  навчальну програму, прогнозує власну 
педагогічну траєкторію.  Важлива роль відводиться методичним структурам 
закладів загальної середньої освіти. Ефективними формами  є творчі зустрічі з 
авторськими колективами, участь у вебінарах, ознайомлення з висновками 
експертів, рецензій, відгуків, тренінги, майстер-класи та інші.  

2. Процесуальний, який безпосередньо пов'язаний з ознайомленням та  
аналізом оригінал-макетів підручників. На  даному етапі вчителю варто 
використати метод порівняльного аналізу. З цією метою педагог складає 
матрицю параметрів оцінювання  пропонованих оригінал-макетів навчальної 
літератури. За основу побудови матриці взято науково-методичні,  психолого-
педагогічні та ергономічні вимоги до підручника. Для отримання інформації 
про якісний стан об’єкта необхідно мати його кількісну характеристику, яку  
визначають на основі кваліметричного підходу. 

Кваліметрія − наукова дисципліна, яка вивчає методологію і 
проблематику комплексних кількісних оцінок якості будь-яких об’єктів: 
предметів або процесів. На основі запропонованої методики прикладної 
кваліметрії вчитель за 4 – бальною шкалою оцінює  кожен параметр оригінал-
макету (1 бал-параметр представлено на низькому рівні, 2 бали –параметр 
представлено на середньому рівні, 3 бали – параметр представлено на 
достатньому рівні, 4 бали –параметр представлено на високому рівні). 

Проілюструємо технологію оцінювання та вибору оригінал-макетів на 
прикладі підручників з інформатики  для 6 класу, конкурс яких відбувся у 2019 
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році. Всього подано 5 рукописів. За підсумками експертизи відібрано 4 
оригінал-макети підручника «Інформатика» авторських колективів: 

1) Бондаренко О. О., Ластовецький В. В., Пилипчук О. П., 
Шестопалов Є. А.;  

2) Морзе Н.В., Барна О.В., Вембер В.П.;  
3) Коршунова О. В., Завадський І. О.; 
4) Ривкінд Й. Я., Лисенко Т. І., Чернікова Л. А., Шакотько В. В.  
Після ознайомлення зі електронними версіями підручників вчитель 

інформатики заповнює матрицю для вибору оригінал-макетів, оцінюючи кожен 
параметр (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Матриця для вибору оригінал-макетів підручників для ЗЗСО 

 
3. Підсумково-узагальнювальний етап пов'язаний з вибором 

основного підручника  ( в нашому прикладі - підручник авторів Морзе Н.В., 
Барна О.В., Вембер В.П.)  та підготовкою списку альтернативних підручників в 
залежності від результатів оцінювання на основі порівняльного аналізу.  

Таким чином, використовуючи  кваліметричний підхід, вчитель отримує 
інформацію про якісний стан запропонованих авторами оригінал-макетів 
навчальної літератури. 

Отже, апробована нами технологія вибору підручників є одним із шляхів  
удосконалення  професійної компетентності педагога. 
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Однією з загальних тенденцій світового розвитку є перехід до 

інформаційного суспільства. У зв’язку з цим Рада Європи до числа найбільш 
значущих для людини (ключових) компетенцій віднесла компетенції, пов’язані 
з її життям в інформаційному суспільстві, і включила до їх переліку володіння 
новими технологіями пошуку і обробки інформації, розуміння доцільності їх 
застосування, здатність критичного ставлення до розповсюджуваної по каналах 
ЗМІ повідомлень, уміння захищатися від негативних впливів мас-медіа. Будь-
який громадянин повинен володіти медіакомпетентністю, необхідною для 
активної й усвідомленої участі в житті медійного суспільства. 

Однак, аналіз сучасного стану підготовки молоді до функціонування в 
інформатизованому суспільстві дає підстави вважати, що існує суперечність 
між необхідністю підвищення якості підготовки випускників шкіл до 
використання мас-медіа у подальшому навчанні і майбутній професійній 
діяльності та неготовністю вчителів до формування в учнів медіаграмотності. 


